



村民如何提高防疫意识

根据媒体报道，近期黑龙江省疫情的早期确诊病例和无症状感染者均来自同一个村，该村不少村民曾于元旦前后不止一次参加婚宴，从而造成多人感染。疫情扩散与婚宴等聚集性活动有很大关系。春节前后，农村各种婚宴、聚会等活动增多，村民该如何提高防控意识，防范聚集性疫情？

在群防群控上下功夫

赵思构

在疫情防控常态化阶段，部分农村聚集性疫情的发生，暴露出防控工作仍有短板漏洞。笔者认为，只有在宣传、管控、制度上下功夫，才能形成群防群控、共享健康的良好局面。

宣传教育，双管齐下强意识。一方面，抓好“指尖上的宣传”，通过QQ群、微信群、短信等平台，大力倡导“白事简办、红事缓办”“不扎堆、不聚会”，争取群众理解、配合和支持。另一方面，抓好面对面的宣传，结合村（社区）“两委”换届、乡村振兴等工作，通过群众会、火塘会，办好“疫情防控知识大讲座”“社交文明小课堂”，让人人了解疫情、关心防控。

科学管控，精准筑牢防火墙。党员干部要带头服从防控大局，做好服务保障工作，控制人员流动，严格执行外出归家报备、核酸检测、居家隔离措施。有关部门要认真落实集市管理、聚会管控要求，强化旅游景点、餐馆、电影院、医院等重点场所消杀、扫码进出措施。县、乡、村（社区）卫生部门要在岗尽责，认真做好就医人员导询、诊断和台账管理，切实提高风险防控的针对性、有效性、可追溯性。

制度保障，赏罚严明树规矩。有关部门要完善制度、健全机制，对返乡人员瞒报、不报的行为予以惩戒，造成严重影响的坚决处理。对在疫情防控中顾大局、讲奉献、重参与的予以大张旗鼓宣传，树立标杆典型。动员广大党员、干部、群众参与到志愿服务中来，设卡堵卡、登记信息、捐资捐物，通过严明的奖惩机制进一步提升群众防控意识，持续巩固拓展疫情防控成果。